

БОРЬБА С КИБЕРБУЛЛИНГОМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Санковский К.В.,

студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Алексеенко С.М., ст. преподаватель

Термин «кибербуллинг» появился во второй половине 1990-х и стал распространяться с невероятной быстротой по всему миру. Это связано с развитием глобальной сети «Интернет». Благодаря ей, лица, которые совершают хулиганские действия в отношении своих жертв, могут действовать с полной анонимностью, что затрудняет их дальнейший поиск. Это даёт возможность правонарушителям чувствовать себя безнаказанно и продолжать издеваться над объектом своих преступных посягательств. Несмотря на то, что законодательство государств постоянно совершенствуется в сфере киберпреступности, во многих странах понятие «кибербуллинг» не включено в состав юридических терминов, что позволяет увидеть явный пробел в законодательстве. Необходимо принятие новых законов, которые установят систему наказаний и иные меры юридической ответственности за данные правонарушения и преступления.

Целью данной работы является всестороннее исследование борьбы с кибербуллинг в Республике Беларусь и зарубежных странах.

Материал и методы. Основу методологии познания составили как общенаучные, так и частнонаучные методы.

Результаты и их обсуждение. Кибертравля – причинение вреда человеку с помощью длительного давления в интернет-пространстве: запугивания, распространения слухов, преследования, травля.

Кибермоббинг – вид насилия в цифровой среде, реализуемый с помощью электронного текста (сообщений и комментариев).

Буллинг и кибербуллинг – это понятия одной группы. Кибербуллинг является продолжением буллинга, который проявляется как психологическое или физическое насилие, со стороны одного человека или группы лиц в отношении другого. Следовательно, кибербуллинг – вид только психологического насилия над человеком, с помощью современных средств коммуникации, в связи с тем, что физическое насилие в интернет-пространстве невозможно [1].

Рассмотрим, кто обычно занимается кибербуллингом и кто становится жертвой. Чаще всего кибербуллинг проявляется в отношении подростков, хотя не редки случаи, когда жертвой становятся взрослые люди. Обычно такое случается, когда человек оставляет какой-либо комментарий в социальных сетях, который идёт вразрез с общественным мнением. Сначала образуется спор между людьми, который впоследствии переходит на прямые оскорбления личности, в таком случае агрессором может быть не один человек, а целая группа лиц. В случае кибербуллинга с участием подростков всё довольно проще. Чаще всего подростки выбирают одного или несколько людей в своем классе, школе, группе, которые отличаются от них самих, начинают проявлять агрессию в виде буллинга, который переходит в кибербуллинг. Нередки случаи, когда из-за такого поведения молодых людей все завершается очень трагично. Как примеры можно рассмотреть историю Бренди Вела, которая совершила самоубийство, стоя перед родителями, и Тайлера Клименти, который был подвергнут аутизму (насильственному каминг-ауту). Тайлер не выдержал давления и прыгнул с моста [1].

Основные поводы для кибербуллинга среди подростков. Первой причиной является внешность. Если человек хоть чем-то отличается от других, не так выглядит по мнению большинства, то это может стать причиной кибербуллинга и издевательств.

Зачастую кибербуллингу за внешность более подвержены девушки, но не редки случаи издевательств и над мужчинами.

Второй причиной буллинга можно назвать сексуальную ориентацию. Люди во многих случаях совершенно не толерантны, особенно в постсоветских странах. Нападкам, люди с нетрадиционной сексуальной ориентацией, подвергаются не только в интернете, но и в жизни.

Третья причина, почему буллят в интернете — активность в социальных сетях. Человек пишет слишком много, мало, активно или редко. Это причина, которая, позволяет начать конфликт по любому поводу.

Огромной проблемой является то, что люди привыкли вообще не замечать ситуаций насилия или делать вид, что не замечают. В данный момент люди относятся к насилию, как к чему-нибудь обыденному, а иногда считают, что насилие – это нормальный способ разрешения проблем [1]. На оскорбления в интернете общественность вообще не обращает внимание, хотя это тоже является насилием, правда не физическим, а психологическим.

Рассмотрим возможные наказания за кибербуллинг. Законы, направленные на привлечение к ответственности за травлю и издевательства, особенно за интернет-травлю, являются относительно новыми и до сих пор не приняты во всех странах. Юридически термина кибербуллинг не существует, поэтому наказать за кибербуллинг в Республике Беларусь очень сложно. Можно использовать статью 10.2. Кодекса Республики Беларусь об Административных Правонарушениях — оскорбление [2]. Но доказать, что совершено правонарушение очень сложно и из всей массы случаев кибербуллинга, до суда доходит только малая часть. Также статья 188 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает ответственность за клевету [3].

В законодательстве Российской Федерации существуют инструменты, позволяющие бороться с травлей, основанной на клевете. Уголовный кодекс предусматривает наказание за клевету (128.1 УК РФ), шантаж и вымогательство (163 УК РФ), за доведение до самоубийства (статья 110 УК РФ), оскорбление представителя власти (статья 319 УК РФ). В Административном кодексе тоже есть ответственность за оскорбление (5.61 КоАП РФ). Но как показывает практика, все эти законы не позволяют предотвратить распространение клеветы в интернете и кибербуллинг, поскольку прямой ответственности за травлю в сети российское законодательство не предусматривает [4].

В некоторых странах действуют специальные законы о кибербуллинге. Так во Франции, оскорбление в интернете, которое нацелено задеть чувства человека, каким-либо образом оскорбить его или унижить, является преступным действием. В 2018 году было создано специальное подразделение по борьбе с травлей в интернете, которое расследовало первое во Франции уголовное дело, связанное с преследованием в интернете, получившее название «дело Милы».

Заключение. Таким образом, кибербуллинг является актуальной проблемой современности. Но борьба с ним ещё не получила такого развития, как борьба с другими, более традиционными преступлениями. Наблюдается тенденция развития законодательства некоторых стран в этой сфере, но этот процесс очень медленный, что даёт понять о безнаказанности интернет-преследователей ещё неограниченное количество времени.

1. РБК Тренды [Электронный ресурс] / Кибербуллинг: что важно знать и как от него защититься? – Режим доступа: <https://trends.rbc.ru/trends/innovation/5faab6719a7947858256b569>. – Дата доступа: 20.03.2022.

2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс]: 4 января 2022 г., №91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г.: одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

3. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 9 июля 1999 г., №275-3: принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 05.01.2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

4. РАПСИ [Электронный ресурс] / Год борьбы с кибербуллингом: клевета как основа токсичности интернет-среды. – Режим доступа: <http://rapsinews.ru/publications/20201117/306499979.html>. – Дата доступа: 20.03.2022.